

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Отзыв на выпускную квалификационную работу на тему

«Социальный капитал и культура координации: доверие на пути к низким издержкам»

Веркеева Арсения Максимовича

В последнее время наметился все более интенсивный диалог между экономистами, социологами, антропологами и политологами по вопросам, имеющим важное значение для этих отраслей знания. Вместе с тем, налицо дефицит работ, которые в подлинном смысле синтезировали бы эти подходы и выработывали единое знание с учетом разных интеллектуальных традиций и сосуществования разных языков и канонов трактовки схожих вопросов. Работа А.М. Веркеева является тем ярким исключением, когда автору удалось внимательно переосмыслить разные традиции в отношении трактовки социального капитала и выработать свой собственный, весьма убедительный взгляд. Тем самым, работа является актуальной для нескольких областей знания и для области практических исследований, связанных с концептуализацией и учетом доверия и социальных отношений.

В центре внимания автора находятся понятия социальный капитал, доверие и культура координации. В данном случае происходит расширение метафорического значения термина капитала до социальных отношений, которые могут служить интересу и быть полезными для взаимодействующих субъектов. Основной целью работы является проведение междисциплинарного, дискурсивного анализа термина социальный капитал. Структура и логика работы является обоснованной. В первой главе, которая сама по себе уже могла бы составить дипломную работу, обсуждаются различные аспекты понятий капитал и социальный капитал в разных интеллектуальных измерениях. Автор сталкивается, сопоставляет и, в конечном итоге, берет полезные аргументы у Автономова, Бурдые, Веблена, Волкова, Деррида, Коулмана, Ксенофонта, Лаваля, Менара, Нурева, Олейника, Погребняка, Поланьи, Радаева, Райла, Роббинса, Селигмена, Титтенбруна, Фуко, Юдина. Позитивное представление концепций сочетается с критическим их разбором. Во второй главе подробнее рассматриваются две основные формы социального капитала – доверительные и властные отношения, соответствующие горизонтальным и вертикальным типам координации, важное внимание уделено концептуализации проблем доверия и иерархии в новой институциональной экономической теории, и в частности в теории трансакционных издержек, отдельный параграф посвящен стратегии интеграции властных отношений в анализ социального капитала. В заключении намечена перспектива сетевого анализа власти и доверия.

К научной новизне представленной работы следует отнести выработку самостоятельной концепции социального капитала, которая включает два уровня – горизонтальный и вертикальный – , или иными словами, координацию в форме доверия либо в форме властных отношений (иерархии). Зачастую же исследователи, как показано в работе, останавливаются лишь на горизонтальном аспекте координации. Расширенная трактовка социального капитала позволяет по новому задействовать инструменты институционального и сетевого анализа и проводить более тонкий анализ социально-экономического взаимодействия людей.

Арсений Веркеев продемонстрировал способность к научной работе, к выстраиванию своего собственного текста, который стилистически вполне соответствует уровню монографии или научной статьи. Считаю необходимым обратить внимание комиссии на данную дипломную работу, которая достойна быть отмечена как построенная на большом массиве литературы, открывающая новую область изучения социального капитала и являющуюся образцом междисциплинарного подхода в социальных науках.

Представленный текст соответствует правилам оформления ВКР, работа велась в контакте с научным руководителем. Апробация прошла в форме выступления «Социальный капитал и город: вопросы методологии» на научной конференции «Экономическая культура мегаполиса».

Работа А. Веркеева допускается к защите и достойна самой высокой оценки.

Научный руководитель
к.э.н., доцент СПбГУ
26.05.2016



Д.Е. Расков